

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Ο ΑΙΓΥΠΤΙΩΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΚΟΙΤΙΔΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΙΣΜΟΥ

Μαθήματα αλληλεγγύης από το χθες επίκαιρα στο σήμερα

ΜΕΡΟΣ Β'

Ως πλούσιοι έμποροι, επιτυχημένοι βιομήχανοι ή διαπρεπείς τραπεζίτες, οι ομογενείς στην Αίγυπτο διέθεσαν μεγάλο μέρος της περιουσίας τους προκειμένου να καλύψουν ελλείμματα των κοινοτήτων τους εκεί, στην χώρα που τους υποδέχθηκε και όπου έζησαν μεγάλο μέρος της ζωής τους. Διέθεσαν χρεόγραφα πολλών αιγυπτιακών λιρών ή λιρών Αγγλίας για να δημιουργηθούν τα φερώνυμα ιδρύματα στην αιγυπτιακή χώρα:

Στην Αλεξάνδρεια ιδρύθηκε η Τσοισαία Σχολή (1854), το Αβερώνφειο Παρθεναγωγείο (1897), η Σαλβάγειος Επαγγελματική Σχολή (1907), το Μπενάκειο Ορφανοτροφείο Θηλέων (1909), η Ζερβουδάκειος Σχολή (1911), το Χωρέμειο Ραδιολογικό Περίπτερο (1924), η Φαμπλιάδειος Σχολή (1925), το Αντωνιάδειο Γηροκομείο (1925), το Κανισκέρειο Ορφανοτροφείο (1926), το Κοτσιάκειο Νοσοκομείο (1932). Το Μπενάκειο Οικονομικό Συσσίτιο (1908) εξασφάλιζε καθημερινά τροφή στις άπορες οικογένειες, στους εργατές και στους φτωχούς μαθητές της αλεξανδρινής παροικίας.

Στο Κάιρο λειτούργησε η Αμπέτειος Σχολή (1860), το Αχιλλοπούλειο Παρθεναγωγείο (1905), το Αχιλλοπούλειο Νοσοκομείο (1912), η Ξενακείος Σχολή (1922), το Σπετσεροπούλειο Ορφανοτροφείο (1928), ενώ ο Νέστορας Τσανακλής χρηματοδότησε την ανέγερση του Ναού Κωνσταντίνου και Ελένης (1906), ενισχύοντας την ορθοδοξία και τους χώρους λατρείας των εκπατρισμένων Ελλήνων.

Οι ίδιοι ευεργέτες έκαναν αισθητή την παρουσία τους στην ιδιαίτερη πατρίδα τους. Διεκπεραίωσαν εκεί έργα υποδομής (Αχιλλοπούλειος Αστική Σχολή Βόλου, Τσανακλήδειος Σχολή Κομοτηνής, Χωρέμειος Γεωργική Σχολή Χίου). Χορήγησαν υποτροφίες και ανέλαβαν την προικοδότηση άπορων κοριτσιών «αμέμπτου ηθικής και αρίστης διαγωγής» των συντοπιτών τους.

Τέλος, ωφέλησαν το Γένος ενισχύοντας το Εθνικό Κέντρο:

Στην Αθήνα, ο Μιχαήλ Τσοίτσας κληροδότησε σημαντικό ποσό για το Πανεπιστήμιο, το Αμαλίοιο Ορφανοτροφείο και το Πολυτεχνείο (1859). Στην ίδια κατεύθυνση, η σύζυγός του Ελένη Τσοίτσα, διευρύνοντας τη δωρεά της, έκανε δυνατή την ίδρυση του

Αρχαιολογικού Μουσείου (1866). Για την ανέγερση του Πολυτεχνείου σημαντικό χρηματικό ποσό κληροδότησε ο ανιψιός του Νικόλαος Στουρνάρης. Και ο Γεώργιος Αβέρωφ ολοκλήρωσε τις προηγούμενες δωρεές για το Πολυτεχνείο, που πήρε τελικά τον τίτλο «Εθνικό Μετσόβειο» τιμώντας και τους τρεις Μετσοβίτες ευεργέτες του. Από χρηματική δωρεά του Γεωργίου Αβέρωφ κτίστηκε επίσης το συγκρότημα της Σχολής Ευελπίδων (1896), το Αβερώνφειο Εφηβείο (1896) και ναυπηγήθηκε το θωρηκτό «Γεώργιος Αβέρωφ» (1899). Ο ίδιος ευεργέτης διέθεσε μέρος της περιουσίας του για την τοποθέτηση των αδριάντων των εθνομαρτύρων Ρήγα Φεραίου και Πατριάρχη Γρηγορίου Ε' στα προπύλαια του Πανεπιστημίου Αθηνών (1896) και ανέλαβε την ολική ανακατασκευή του Παναθηναϊκού Σταδίου εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων του 1896.

Από δωρεά του Πανταζή Βασσάνη κτίστηκε η Σχολή Ναυτικών Δοκίμων (1904), ενώ από δωρεά του Βασίλη Σιβιτανίδη ιδρύθηκε η Σιβιτανίδειος Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων (1927).

Ο Εμμανουήλ Μπενάκης και οι γαμβροί του Κωνσταντίνος Χωρέμης και



Το Κοτσιάκειο Νοσοκομείο στην Αλεξάνδρεια

Στέφανος Δέλτα (από τις κόρες του Αλεξάνδρα και Πηνελόπη) συμμετείχαν στην ιδρυτική επιτροπή για τη δημιουργία του Κολλεγίου Αθηνών (1925). Στο χώρο της υγείας, ο Εμμανουήλ Μπενάκης ίδρυσε (1926) τη Σχολή Νοσοκόμων του νοσοκομείου «Ερυθρός Σταυρός». Για τα δύο αυτά ιδρύματα «εθνικού προορισμού», ο πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Παύλος Κουντουριώτης του απένευσε τον τίτλο του Εθνικού Ευεργέτη.

Μεταξύ πολλών άλλων ευεργεσιών σε όλη την Ελλάδα (Θεσσαλονίκη, Αίγινα, Ναύπακτος, Δωδεκάνησα, Μακεδονία), κτίστηκε στην Αθήνα η Μπενάκειος Βιβλιοθήκη (1928) και το Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (1931). Ακόμη η ίδρυση της Εθνικής Πινακοθήκης οφείλεται σε συνεισφορές του Εμμανουήλ Μπενάκη, ενώ το Μουσείο Μπενάκη (1930) ιδρύθηκε από δωρεά του γιου του Αντώνη Μπενάκη.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

Οι ειδήσεις της Εβδομάδας

*** Κρούσματα κοροναϊού και θάνατοι (23-07-2020): Αυστραλία 12,896 με 128 θανάτους, NSW: 3614 με 49 θανάτους, Victoria: 6,739, με 44 θανάτους, Queensland: 1074 με 6 θανάτους, South Australia: 446 με 4 θανάτους, Western Australia: 651 με 9 θανάτους, Australian Capital Territory: 113 με 3 θανάτους, Tasmania: 229 με 13 θανάτους, Northern Territory: 31 χωρίς θάνατο. Παγκοσμίως 15,077,182 κρούσματα με 620,257 θανάτους.

*** Λόγω κοροναϊού, η Αστυνομία στη ΝΝΟ θα προσπαθήσει να ακυρώσει ακόμη μια διαδήλωση χιλιάδων ατόμων την προσεχή Τρίτη με στόχο την δικαίωση του αυτόχθονα David Dungay το 2015 και άλλων αβοριγίνων που πέθαναν ενώ ήταν φυλακισμένοι. Σύμφωνα με τον αρχηγό της Αστυνομίας, Mick Fuller, στη διαδήλωση αναμένεται να συμμετάσχουν 3000 άτομα.

*** Αυξάνονται οι ανησυχίες για την εξάπλωση του κοροναϊού στα γηροκομεία της Βικτώρια, επειδή σε έναν οικο ευγηρίας τα κρούσματα τετραπλασιάστηκαν σε 24 ώρες. Οι οικογένειες ηλικιωμένων στο Ίδρυμα «Βασιλείας» στην Βόρεια

Μελβούρνη ενημερώθηκαν πως το υπουργείο Υγείας στην Πολιτεία θα αναλάβει την διαχείριση του γηροκομείου και οι υπάλληλοί του θα πάνε στα σπίτια τους. Ο αριθμός των κρουσμάτων κοροναϊού στη Βασιλεία αυξήθηκε από 13 σε 51 σε 24 ώρες, δημιουργώντας τον μεγαλύτερο θύλακα τού ιού στη Βικτώρια.

*** Σε σπίτι της Μελβούρνης, η Αστυνομία εντόπισε 300 κιλάδες τσιγάρα και 200 κιλά καπνού, μαζί με εξοπλισμό για την κατασκευή τσιγάρων. Τρεις γυναίκες και ένας άνδρας που συνελήφθησαν την Δευτέρα αντιμετωπίζουν κατηγορίες για απόπειρα να μην πληρώσουν φόρους για τα τσιγάρα και τον καπνό, αλλά και την κατοχή εξοπλισμού για την κατασκευή τσιγάρων.

*** Στην Αυστραλία δεν καταγράφηκε ούτε ένας θάνατος από γρίπη από τον Απρίλιο και με μόνο 36 θανάτους φέτος, σε σύγκριση με 430 θανάτους πέρσι για την ίδια χρονική περίοδο. Δηλαδή σώθηκαν εκατοντάδες ζωές εξ αιτίας τού... κοροναϊού! Σύμφωνα με τους ειδικούς, η μείωση οφείλεται στα μέτρα για την αντιμετώπιση τού κοροναϊού, δηλαδή το κλείσιμο σχολείων

και επιχειρήσεων, την απόσταση 1,5 μέτρου ανάμεσα σε άτομα, χωρίς χειραψίες και αγκαλιές κλπ. Επίσης σημειώθηκε αύξηση στον εμβολιασμό για την πρόληψη της γρίπης με δύο εκατομμύρια επιπλέον εμβόλια.

*** Το έλλειμμα στον Προϋπολογισμό για το οικονομικό έτος 2019-2020 έφτασε τα \$86 δις περίπου το μεγαλύτερο μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, σύμφωνα με τον Θσαυροφύλακα Ζος Φράϊντενμπερκ. Το οικονομικό έτος 2020-2021 το έλλειμμα θα σημειώσει νέο ρεκόρ στα \$184 δις, είπε χθες ο Θσαυροφύλακας τονίζοντας πως η κυβέρνηση δαπάνησε όλα αυτά τα χρήματα για να σώσει ζωές και εργασίες. Το Θσαυροφυλάκιο προβλέπει αύξηση στην ανεργία με ποσοστό μεγαλύτερο από 9%. «Η οικονομία μας δέχτηκε μεγάλο πλήγμα και θα αντιμετωπίσουμε πολλές προκλήσεις», είπε ο κ. Φράϊντενμπερκ. Πάντα σύμφωνα με τον Θσαυροφύλακα, στο τέλος Ιουνίου το εθνικό χρέος ήταν \$488 δις, αλλά θα αυξηθεί στα \$677 δις που αντιστοιχεί με το 36% τού ΑΕΠ για φέτος. Το ακαθάριστο εθνικό χρέος ήταν \$682 δις στο τέλος τού 2019-2020 και αναμένεται στα σχεδόν \$852 δις το 2020-2021.